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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Gebiedsprogramma ‘Lage Keer - ENA Wommelgem-Ranst’  -  Stand van zaken

Op 4 februari schreef het actiecomité Red De Keer een brief aan de minister van 
Omgeving. https://www.reddekeer.be/post/brief-aan-minister-van-omgeving-demir 

Op 14 juni liet het actiecomité weten van de minister nog altijd geen antwoord te hebben 
gekregen.

In de brief stelt het actiecomité een aantal vragen over het gebiedsprogramma ‘Lage 
Keer - ENA Wommelgem-Ranst’. 

Ze schrijven: “langs heel het Albertkanaal zijn de meeste van de reeds in 2004 geplande 
ENA-terreinen gerealiseerd. Het grootste, op de Keer, bleef in de planningsfase steken, 
vooral door de onmogelijke ontsluiting.”

De situatie is sinds 2004 grondig veranderd, zo stellen ze, met name de zorg voor het 
klimaat weegt nu een stuk zwaarder door dan 18 jaar geleden. Het heeft ook impact op 
de persoonlijke investeringen in klimaatmaatregelen. In de brief wordt een aantal 
voorbeelden gegeven: moet bewoner X nog een groendak leggen op zijn garage als die 
misschien gaat worden afgebroken? Moet bewoner Y nog investeren in een warmtepomp, 
als hij misschien binnen enkele jaren gaat moeten verhuizen? Bewoner Z is op leeftijd en 
zou niet liever willen dan haar woning om te bouwen tot kangoeroewoning, maar is dat 
wel een toekomstbestendig plan?

Opvallend is wel dat het comité niet vanuit een NIMBY-houding reageert, maar vooral 
bezorgd is dat het beleid de waarde van zo’n groot stuk open ruimte met betrekking tot 
het klimaat niet inziet (NIMBY: not in my back yard). Zij willen deze ruimte bewaren 
omdat ze zo nuttig is voor de hele omgeving in de strijd tegen de klimaatopwarming.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier? 

2. Hoe rijmt de minister de ambities die ze heeft met betrekking tot ontharden en de 
bouwshift, met het ENA-plan om de open ruimte van de Keer om te toveren in 200 
ha nieuw industrieterrein (ENA: Economisch Netwerk Albertkanaal)? De Keer bevat 
bovendien een aantal overstromingsgevoelige gebieden.  

3. Overweegt de minister de definitieve schrapping van de plannen voor 
industrialisering van de regio Keer-Wommelgem-Ranst?

4. Zal de minister hiervoor in overleg gaan met het actiecomité? Wanneer mogen zij het 
antwoord van de minister op hun brief verwachten?

https://www.reddekeer.be/post/brief-aan-minister-van-omgeving-demir


ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 922 van 15 juni 2022
van STAF AERTS

1. Dit proces gaat inderdaad al lang mee. Gelet op de vele complexe zaken die hier 
aanwezig zijn moet er zeer zorgvuldig worden gehandeld. De Vlaamse Regering heeft 
op verschillende momenten hieromtrent steeds evenwichtige beslissingen genomen, 
onder andere over wat nu het ‘gebiedsprogramma Wommelgem/Ranst (ENA)’ heet. De 
meest recente beleidsbeslissing m.b.t. de Lage Keer kan u terugvinden in de beslissing 
van de Vlaamse Regering van 18 december 2020 over het bijgesteld 
gebiedsprogramma ‘ENA Wommelgem/Ranst’, de Groenpool Antwerpen en de verdere 
aanpak (VR 2020 1812 DOC. 1521/1). In dit programma wordt ook veel aandacht 
besteed aan openruimte (bv Groenpool Antwerpen), mobiliteit en economie.

2. Bij het ontwikkelen van het nieuwe bedrijventerrein Lage Keer zal er rekening 
gehouden worden met de aanwezige kwaliteiten en knelpunten van de ruimte, met als 
doel deze kwaliteiten uit te spelen en oplossingen te zoeken voor bijvoorbeeld de 
waterproblematiek. De ontwikkeling van de Lage Keer maakt daarbij deel uit van een 
ruimer planningsproces voor het ganse ENA. De mogelijke ontwikkeling van De Lage 
Keer als bedrijventerrein maakt deel uit van een onderzoeksfase in uitvoering van ENA 
(Economisch Netwerk Albertkanaal), waarbinnen meerdere projecten gesitueerd 
worden. Het ENA geeft uitvoering aan het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV), 
waarbij watergebonden bedrijvigheid één van de doelstellingen was. Ook in de 
strategische visie van het BRV (Beleidsplan Ruimte Vlaanderen) worden doelen gesteld 
naar kwalitatieve ontwikkeling van economische gebieden, naast het vrijwaren van de 
openruimte.

3. Verdere besluitvorming over het gebiedsprogramma Wommelgem/Ranst (ENA) zal 
gebeuren in de schoot van de Vlaamse Regering, nadat verschillende deelstudies 
(economie, mobiliteit, openruimte) zijn afgerond. Zoals reeds gezegd, omvat de 
beslissing van 18 december 2020 veel meer dan enkel de ontwikkeling als 
bedrijventerrein, maar gaat het ook over de inrichting en vrijwaring van de openruimte. 
We gaan met andere woorden hierbij niet over één nacht ijs. We werken daarbij 
overigens op verschillende manieren samen met de betrokken besturen en partners op 
het terrein, onder andere via een coördinatieoverleg voor de Antwerpse Oostrand. 

4. Er is communicatie geweest vanuit mijn administratie, bijvoorbeeld begin dit jaar 
waarbij reeds op de stand van zaken en de onderzoeksporen en vervolgstappen werd 
gewezen. 


